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LIthoLogy ANd strAtIgrAphy of the eArLy pALeoceNe rAygorod formAtIoN

Проаналізовано та узагальнено весь фактичний матеріал попередніх досліджень брекчієподібних утворень райгород-
ської світи. Висвітлено дискусійні питання походження Бовтиської структури та покриву брекчієподібних порід.
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Проанализирован и обобщен весь фактический материал предыдущих исследований брекчиевидных образова-
ний райгородской свиты. Освещены дискуссионные вопросы происхождения Болтышской структуры и покровных 
брекчиевидных пород.
Ключевые слова: свита, серия, стратиграфия, брекчия, Центральная Украина.

All actual materials of previous researches of the brecciated formations of the Raygorod Formation were analyzed and 
generalized in the article. The problem issues of the origin of the Boltishka structure and the brecciated breeds were marked.
Keywords: formation, series, stratigraphy, breccia, the Central Ukraine.

ВСТУП
Бовтиська котловина на поверхні кристалічно-
го фундаменту центральної частини Українсько-
го щита (УЩ) була встановлена Л.Г. Ткачуком у 
1930–1932 рр. [14]. Вона розташована в верх-
ній течії р. Тясмин, правій притоці р. Дніпро, і 
має округлу форму діаметром 24 км та глибину 
до 1 км (з урахуванням корінного валу). Навко-
ло Бовтиської котловини у вигляді відокремле-
них ділянок площею від декількох до перших со-
тень квадратних кілометрів поширені своєрідні 
брекчієподібні породи. Перші відомості про них 
ми знаходимо в звіті Т.Д. Соломухи 1948 р., де 
вони описані як блакитно-сірі вапняковисті 
глини з великою кількістю різної величини і об-
катаності включень кристалічних порід і відне-
сені до низів бучацького ярусу. Пізніше, в звіті 
А.Н. Козловської (1949 р.) ці породи були виділе-
ні в особливу брекчієподібну фацію прибереж-
них відкладів бучацького ярусу. При геологозйо-
мочних роботах м-бу 1:200 000 на початку 60-х 
років ХХ ст. (звіти І.М. Етінгофа 1960 р. і В.А. Го-
лубєва 1962 р.) їх описували у складі крейдо-
вих утворень. Як самостійний стратиграфічний 
підрозділ — брекчієподібна товща сенонського 
ярусу верхньої крейди — вони були відкартова-
ні при геологозйомочних роботах м-бу 1:50 000 
того періоду (Н.Ф. Піддубний 1961 р., В.К. Ряб-
чун 1961 р., В.Г. Злобенко 1962 р., Г.М. Карпов 
1963 р.). У звіті В.Г. Злобенко (1962 р.) ці утво-

рення названі агломератами та агломератопо-
дібними породами сенонського ярусу; І.М. Етін-
гоф у 1969 р. брекчієподібні породи відносив до 
райгородської світи, а М.Ф. Піддубний в 1969 р. 
називав їх райгородськими верствами. У стра-
тиграфічній схемі УЩ, затвердженій УРМСК в 
1970 р., брекчієподібні породи виділені в рай-
городську товщу верхньої крейди (?) — палео-
цену. І.М. Панкратов у 1995 р. відніс ці породи 
до ташлицької світи нижнього палеоцену при 
проведенні ГГК-200.

РАЙОН РОБІТ, ОБ’ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ
Об’єктом наших досліджень були брекчієпо-
дібні породи райгородської товщі, поширені в 
центральному районі УЩ, де вони виповнють 
Кіровоградсько-Новомиргородську, Шоста-
ківску, Висківську, Созонівську, Лебедино-
Балакліївську, Тясминську, Новомиргородсько-
Ротмистрівську, Чигиринську палеодолини, а 
також Ротмистрівську, Зеленогайську, Адамів-
ську, Оситнязьку котловини, і повністю відсутні 
в Бовтиській котловині (див. рисунок).

У квітні 2008 р. комісія зі стратиграфічної 
класифікації та номенклатури НСК України за-
твердила переведення райгородської товщі у 
ранг валідного стратиграфічного підрозділу — 
райгородську світу в межах центрального ра-
йону УЩ. У стратиграфічній схемі палеогенових 
відкладів УЩ райгородська світа датується ран-
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нім палеоценом, і її положення визначено стра-
тиграфічно нижче лузанівської серії палеоцену 
та її аналогів. Стратотипом її є відслонення біля 
с. Копійчана, розташоване на західній околиці 
села, на лівому схилі долини р. Сухий Ташлик, в 
глибокій (7–10 м) вимоїні довжиною до 200 м. 
У нижній і середній частинах вимоїни трапля-
ються корінні виходи кіровоградських порфі-
робластичних гранітів. У тальвезі і стінках ви-
моїни спостерігаються великі брили та валуни 
кристалічних порід, серед яких переважають кі-
ровоградські граніти, меншою мірою — граніти 
рапаківі, монцоніти, апліто-пегматоїдні граніти, 
біотитові гнейси. Брили і валуни різного ступе-
ня вивітрювання, тріщинуваті, катаклазовані, 
давлені, з максимальним розміром 5×2×2 м. 
У верхній частині вимоїни відслонюється дріб-
ноуламкова брекчія щільна, зеленувато-сірого 
кольору. Ця брекчія нібито обтікає валуни і бри-
ли, іноді виповнює їх тріщини, утворюючи жи-
лоподібні тіла. Потужність цих «жил» — від 4 до 
15 см. Дрібноуламкова брекчія перекривається 
сірувато-жовтими дрібно-тонкозернистими обу-
хівськими пісками (потужністю 1,5 м). Потужність 
брекчієподібної товщі в розрізі становить 7 м. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ АНАЛІЗ
Загальна характеристика поширення райго-
родської світи. Брекчієподібні породи райго-
родської світи залягають зазвичай у долинах 
давніх річок та інших зниженнях рельєфу крис-
талічного фундаменту. Окремими свердлови-
нами вони розкриті на підвищених ділянках 
поверхні кристалічного фундаменту. Загальна 
територія поширення брекчій площею 6400 км2 
має близьку до ізометричної форму, слабо видо-
вжену у північно-західному напрямку. При раді-
усі Бовтиського кратера, який дорівнює 12 км, 
протяжність покриву становить приблизно 3–4 
його радіуси та досягає у північно-західному на-
прямку 5–6 радіусів. Найбільші за площею поля 
брекчій збереглися на захід та північний захід 
від кратера, на площі аркуша «Сміла» у басейні 
р. Тясмин, а також на південь — в верхній течії 
р. Інгул (аркуші «Знам’янка», «Кіровоград»). Осо-
бливістю розповсюдження реліктів покриву є 
його інтенсивна ерозія навколо Бовтиської кот-
ловини від краю воронки до відстані близько 
1,5 його радіуса. На північ та північний схід від 
кратера також відмічається інтенсивна ерозія, 
тому релікти покриву тут збереглися у вигляді 
окремих плям площею від перших квадратних 
кілометрів до 10–12 км2.

Покрив брекчій на більшій території їх роз-
повсюдження похований під кайнозойськими 
відкладами, і тільки на північний схід та пів-
нічний захід від структури вони іноді відсло-
нюються у бортах долин річок Тясмин, Сухий 
Ташлик, Сирий Ташлик та їх приток біля сіл Ле-
бедівка, Лузанівка, Ярове, Копійчана, Райго-
род, Велика Яблунівка. У зв’язку з цим, дані з 
розповсюдження покриву та його потужності 
одержані на основі вивчення фондових мате-
ріалів з описом численних свердловин, про-
бурених при проведенні геологозйомочних 
робіт у цьому регіоні.

На більшій частині площі брекчії заляга-
ють безпосередньо на поверхні кристалічно-
го фундаменту та корі вивітрювання. В межах 
Созо нівської, Лебедино-Балакліївської, Тяс-
минської, Новомиргородсько-Ротмистрівської 
палеодолин залягають на бурімській світі 
нижньої–верхньої крейди, в Ротмистрівській 
западині — на писальній крейді туронського 
ярусу (св. 760), біля с. Сигнаївка (св. 113) і по-
близу с. Худяки (св. 5961) — на смілянських 
верствах нижньої крейди, а на вододілі між 
р. Тясмин і Кременчуцьким водосховищем — 
на утвореннях орельської світи середньої юри 
та дронівській світі нижнього тріасу.

Трансгресивно, зі слідами явного розмиву 
брекчієподібні породи перекриваються від-
кладами еоцену: піщано-вуглистими утворен-
нями бучацької серії, мергелями і мергелис-
тими пісками київської світи та алевритами 
і глауконіт-кварцовими пісками обухівської 
світи. В підошві бучацької серії часто залягає 
валунно-галечний шар, матеріал якого за скла-
дом відповідає уламкам кристалічних порід 
підстеляючих брекчій. В долинах річок брекчії 
перекриваються піщано-суглинистими відкла-
дами четвертинного часу.

Найбільш інтенсивний розмив брекчії від-
бувався в бучацький час. Так, у пригирловій 
частині Лебедино-Балакліївської палеодолини 
розмиті всі більш давні утворення, у тому числі 
верхньо- та нижньокрейдові. Між селами Кате-
ринівка та Степок, в східній частині Новомирго-
родської палеодолини, бучацькі відклади заля-
гають безпосередньо на кристалічних породах, 
а брекчієподібні породи збереглися у вигляді 
невеликих плям тільки в присхилових частинах 
палеодолини та мають ті ж самі абсолютні від-
мітки покрівлі, що і бучацькі відклади. Часто 
брекчієподібні породи можуть залягати гіпсо-
метрично вище більш молодих відкладів.
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Абсолютні відмітки покрівлі і потужності рай-
городських відкладів досить невитримані. Це 
зумовлено рельєфом поверхні підстеляючих 
утворень та ступенем розмиву брекчієподіб-
ної товщі. За даними геолого-зйомочних робіт, 
поверхня кристалічного фундаменту в регіоні 
має рівнинний рельєф, розчленований палео-
долинами давньої гідромережі. Найвищі аб-
солютні відмітки покрівлі спостерігаються на 
південь від котловини в районі с. Олександрів-
ка (св. 3523) і сягають +153,3 м, а в напрям-
ку до Дніпровсько-Донецької западини, в ме-
жах Адамівської котловини, відмітки падають 
до +29 м (св. 1110). Спостерігається загальне 
зниження абсолютних відміток поверхні товщі 
з півдня на північ та від верхів’їв палеодолин 
до їх устя. Глибина залягання порід — до 115 м. 
Потужності відкладів досягають максимальних 
значень в межах палеодолин та западин до-
райгородського рельєфу. Так, у межах Зелено-
гайської котловини потужність товщі становить 
137,5 м. Встановлено також загальне законо-
мірне зниження середньої потужності із збіль-
шенням відстані від Бовтиської котловини. За 
даними В.К. Рябчуна, середня потужність товщі 
брекчій по свердловинах, пробурених у межи-
річчі Сухий Ташлик – Мокрий Ташлик на відстані 
близько 40 км від центра структури, сягає 24 м, 
а в межиріччі Сирий Ташлик – Гнилий Ташлик на 
відстані майже 55 км — 10 м. Згідно з даними 
Є.П. Гурова середня потужність реліктів покриву 
становить 15–25 м на відстані від 18 до 36 км 
від центра структури та знижується до 2,3 м на 
відстані 54–60 км [6, 7].

Літологічні особливості райгородської світи. 
В літологічному відношенні серед утворень рай-
городської світи можна виділити два різновиди: 
брекчія переважно валунно-брилова та брек-
чія здебільшого галечно-гравійна. Валунно-
брилова брекчія поширена на північний та пів-
денний захід від Бовтиської котловини і залягає 
безпосередньо поряд з нею в межах Шоста-
ківської, Кіровоградсько-Новомиргородської 
і Тясминської палеодолин. Вона являє собою 
порівняно щільну породу сірого, зеленувато-
сірого, в нижній частині розрізу бурувато-сірого 
і бурого кольорів, що складається з гострокут-
них кварц-польовошпатових зерен та числен-
них уламків (брил) і валунів кристалічних порід: 
гнейсів, плагіоклазових гранітів, порфіроподіб-
них кіровоградських гранітів, трахітоїдних гра-
нітів, апліто-пегматоїдних гранітів, мігматитів, 
лабрадоритів, гранітів рапаківі, які зцементо-

вані піщано-глинистим матеріалом. На захід та 
південний захід від Бовтиської котловини в цій 
товщі трапляються валуни та уламки кременю, 
зливного глауконіт-кварцового пісковику, бок-
ситоподібних порід, грудки білого каоліну, силі-
цитизованої крейди, гнізда глини з глауконітом, 
іноді відмічаються обвуглені рослинні залишки. 
Розмір уламків і валунів кристалічних і осадо-
вих порід змінюється в широких межах — від 
10 см до 7–10 м (села Лебедівка, Райгород). 
Більш крупні уламки та валуни спостерігаються 
в нижній частині розрізу. Поблизу с. Лебедівка 
трапляються валуни бокситу величиною до 4 м 
і брили граніту — до 10 м. У розрізі райгород-
ської світи місцями спостерігаються прошарки, 
лінзи і гнізда польовошпат-кварцових грубо-
зернистих пісків (північна околиця м. Кірово-
град, св. 4932), глауконіт-кварцових зелених 
пісків (с. Осикувате) та вапнякового матеріалу з 
накопиченням уламків мушлів і ядер молюсків, 
моховаток, губок та черепашок форамініфер 
(між сс. Обознівка та Оситняжка, св. 26562, 
4765, 26463). Брекчія на окремих ділянках 
озалізнена і схожа на бурий залізняк. Порода 
складається з кластичного матеріалу (40–60%) 
і цементуючої маси. Кластичний матеріал цієї 
брекчії характеризується найбільшою невід-
сортованістю, а також наявністю уламків порід 
усіх стадій вивітрювання — від свіжих до дуже 
вивітрілих, включаючи первинні каоліни. Дрібні 
зерна й уламки розміром від 0,01 до 3–5 мм 
представлені кварцом, мікрокліном, пелітизо-
ваним плагіоклазом, біотитом, меншою мірою 
глауконітом. З акцесорних мінералів присутні 
циркон, апатит, монацит, епідот, турмалін, гра-
нат, з рудних — ільменіт. Мікроклін, кварц і пла-
гіоклаз становлять близько 90–95% уламкової 
частини породи, причому переважає кварц.

Цемент породи базальний, складений зде-
більшого поліміктовою глинистою речовиною, 
з нерівномірними домішками дрібних зерен 
(менше 0,01 мм) кальциту, слюди, гранату, 
апатиту, монациту, калієвого польового шпату, 
кварцу, рідше глауконіту. Глиниста речовина 
складається з дисперсного зеленувато-сірого 
монтморилоніту. Потужність валунно-брилових 
брекчій біля с. Долино-Кам’янка сягає 86,5 м 
(св. 4759).

Галечно-гравійна брекчія зазвичай залягає 
на валунно-бриловій брекчії, в верхній частині 
розрізу. На схід та північний схід від Бовтиської 
котловини гравійно-галечна брекчія іноді вмі-
щує невелику кількість уламків та валунів пор-
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фіробластичних гранітів, мігматитів, гнейсів, 
окременілого пісковику та конкреції кременю. 
Як самостійна товща розвинута в деякому від-
даленні від Бовтиської котловини та повністю 
виповнює Лебедино-Балакліївську палеодоли-
ну. Порода має світло-сірий, сірий, жовто-бурий 
колір і складається з дрібних (до 1–3 см) гос-
трокутних і слабо обкатаних зерен кварцу, 
каолінізованого польового шпату, невеликої 
кількості грудок білого каоліну, тьмяно-зелених 
глинистих скупчень, зцементованих світло-
сірим слюдисто-каолінистим матеріалом, іно-
ді з домішками вуглистої речовини. Від вище-
описаних валунно-брилових брекчій ці породи 
відрізняються меншою щільністю, більшою об-
катаністю кластичного матеріалу, відсутністю 
великих уламків і валунів кристалічних порід. 
Потужність цих брекчій коливається в межах 
1–20 м.

Вік райгородської світи. Незважаючи на ве-
лику кількість фактичного матеріалу, який отри-
маний при геологозйомочних роботах масш-
табу 1:200 000 та 1:50 000, уявлення про вік 
брекчієподібних порід неодноразово змінюва-
лося. Так, І.М. Етінгоф у 1960 р. та В.А. Голубєв 
у 1962 р. відносили ці утворення до крейдового 
віку. В геологозйомочних звітах Н.Ф. Піддубно-
го 1961 р., В.К. Рябчуна 1961 р., В.Г. Злобен-
ка 1962 р., Г.М. Карпова 1963 р. їх відносили 
до сенонського ярусу верхньої крейди, вказу-
ючи при цьому також на знаходження фауни, 
мікрофауни і споропилку, які характерні для 
нижньопалеоценових відкладів. Так, паліно-
лог Л.К. Коломійцева визначила вік брекчій як 
пізньокрейдовий на підставі значної кількості 
оболонок спор Ligodium, Dickonia, Licopodium, 
Coniopteris, водорослей Hystrichosphaeridae, 
пилку Pinus, Carya, Begoniaceae. Мікропале-
онтологом Г. Яновською із цих порід визначе-
ний такий комплекс форамініфер: Gyroidina ex 
gr. turgida (H a g e n o w ), Gyroidina micheliniana 
d ’ O r b , Globigerina cretacea d ’ O r b , 
Gümbelina globulosa E h r e n b , Globigerina 
eocaena G ü m b ., Globotrucana ex gr. arca 
(C u s h m .), Elphidiella cf. prima, Anomalina 
cenomanica B r o t z ., Gyroidina sokolowi M j a t l ., 
Anomalina berthelini K e l l e r ., Cibicides 
kurganikus N e c k a j a ., Globigerina infracretacea 
G l a e s s n ., Globorotalia membranacea 
E h r e n b ., Valvulineria bilamellosa 
B a l a k c h m ., Gyroidina nitida (R e u s s .).

Вивчаючи відслонення с. Лузанівки Д.Є. Ма-
каренко та Р.Н. Ротман прийшли до висновку 

про крейдово-палеоценовий вік брекчієподіб-
них порід [9].

В геологозйомочному звіті В.Г. Злобенко 
(1966 р.) ці утворення віднесені до нижнього па-
леоцену. Фауна, що зустрінута при вивченні цих 
порід, характеризується наявністю крейдяних та 
палеоценових форм. Таке сумісне знаходження 
видів може спостерігатися лише при розмиві 
давніх (крейдових) відкладів водами більш мо-
лодого (палеоценового) басейну. Тому можна 
стверджувати, що брекчієподібні породи, які 
вміщують Lucina cf. gravesi D e s h ., Cardita sp. 
ind., Cucullaea sp. ind., Cardium sp., Nemocardium 
cf. edwardsi D e s h ., Cardita (Venericardia) ex 
gr. bukharensis, Dentalium sp. ind., Cylichna sp., 
Exogyra cf. conica (sow), Turritella cf. cocmansi 
Br. et C o r n ., Pyramidella sp. ind., Rostellinda 
ex gr. subdalli P u l i n , Area sp., Volntilithes sp. 
ind., Turritella cf. heberti D e s h ., Ostrea sp. ind., 
Liostrea sp. та ін., вірогідно, ранньопалеоцено-
вого віку (визначила Є.І. Ніколаєвська)

До такого висновку прийшла М.В. Ярцева, 
яка дослідила в брекчієподібних породах фо-
рамініфери, що характеризують різні за віком 
відклади. Так, один вид відомий з альбу — 
Anomalina sp.; значна частина форм характе-
ризує альб – сеноман і сеноман: Cibicides sp., 
Cibicides gorbenkoi A k i m , Cibicides minisculus 
A k i m ., Globigerina infracretacea G l a e s s n ., 
Anomalina aff. vesca N.B y k ., Arenobulimina 
conoidea P e r n ., невелика кількість форм харк-
терна для кампану – маастріхту: Reusella ex gr. 
minuta M a r s s , Anomalina rubiginosa C u s h m ., 
Globorotalites perforatus V a s s ., Anomalina 
aff. maslakovae M j a t l ., датського віку (палео-
цену та раннього палеоцену) — Rotalia ex gr. 
laleariformis (S c h w .) var pontica G l a e s s n ., 
Anomalina danica B r o t z ., Dentalina gardnerae 
(P l u m .), Valvulineria laevis B r o t z .

Спорово-пилковий комплекс характеризу-
ється значним переважанням спор давніх па-
поротей над пилком. Найчастіше трапляються 
спори родини глейхенієвих (визначила Т.Б. Губ-
кіна): Gleicheniaceae, Schizaceае, Cyatheaceae, 
Polypodiaceae та ін. Серед пилку необхідно ви-
ділити Extratriporopollenitess audax P f l u g ., 
Intratripollenites magnoporatus P f l u g . et 
T h o m s o n , які характерні для датських від-
кладів Німеччини.

Так, наймолодшими є нижньопалеоцено-
ві види, що характеризуються значно кращею 
збереженістю. Є.І. Ніколаєвська, М.В. Ярцева, 
Т.Б. Губкіна та інші дослідники визначили вік 
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брекчієподібних порід як ранньопалеоцено-
вий.

Описувана брекчієподібна товща в межах 
Ротмистрівської котловини залягає між двома 
достовірно встановленими стратиграфічними 
підрозділами: туронськими відкладами верх-
ньої крейди та бучацькими середнього еоцену 
палеогену. За межами Ротмистрівської котло-
вини посттуронський вік брекчії визначається 
за присутністю в ній уламків крейди, мергелю, 
опоки і пісковику. Важливі дані про верхню віко-
ву межу райгородських утворень були отримані 
при вивченні віку осадків, що виповнюють Бов-
тиську структуру. Бовтиська товща, яка пред-
ставлена глинами, алевритами, аргілітами і го-
рючими сланцями, вміщує численні фауністичні 
та рослинні залишки. За даними Ф.А. Станіс-
лавського [11], флористичні залишки в нижній 
частині розрізу цієї товщі мають палеоценовий 
вік та можуть бути порівняні з рослинними за-
лишками танетського ярусу Паризького басей-
ну. Відбитки флори з верхньої частини розрізу 
товщі відповідають відбиткам флори танетсько-
го ярусу палеоцену – іпрського ярусу нижнього 
еоцену Паризького басейну [11]. За цими да-
ними верхня вікова межа утворення Бовтись-
кої структури визначається пізнім палеоценом. 
Таким чином, вік Бовтиської котловини і від-
повідно райгородської товщі, за геологічними 
даними, може бути визначений інтервалом від 
туронського віку пізньої крейди до монтського 
і танетського віків палеоцену. Абсолютний вік 
розплавлених порід, за даними трекового ме-
тоду, становить (65,04±1,1) млн років [16], а 
аргон-аргонового методу — (65,17±0,64) млн 
років [2, 7]. Такі значення віку структури точно 
відповідають віку крейдово-палеогенового ру-
бежу та часу закінчення мезозойської ери.

На основі вивчення історії геологічного роз-
витку району, стратиграфічного положення 
брекчієподібних порід райгородської світи, а 
також результатів палеонтологічних та паліно-
логічних досліджень ми вважаємо їх нижньопа-
леоценовими утвореннями.

Походження Бовтиської стуктури та покриву 
брекчієподібних порід райгородської світи. Пи-
тання про утворення описаних своєрідних брек-
чієподібних відкладів райгородської світи до 
цього часу залишається дискусійним. А.М. Коз-
ловська у 1949 р. розглядала їх як особливу 
брекчієподібну фацію прибережно-морських 
утворень. І.М. Етінгоф у 1960 р. пов’язував 
походження цих порід з вулканічними і текто-

нічними процесами в Бовтиській западині, а 
В.А. Голубєв у 1962 р. описував їх як поліміктові 
пісковики, які вміщують незначні домішки вул-
каногенного матеріалу, при цьому відмічаючи 
аналогічні відклади в Бовтиській котловині, де 
вони представлені туфогенними утвореннями. 
М.Ф. Піддубний у 1961 р. вважав їх утвореннями 
пролювіальних потоків, але відмічав, що важко 
уявити такий широкий розвиток пролювію на 
пенепленізованій рівнині. В.К. Рябчун у 1961 р. 
вважав ці утворення продуктами накопичення 
в грабенах уламкового матеріалу, який утво-
рився внаслідок тектонічних рухів та обрушен-
ня зростаючих бортів структури. В.Г. Злобенко 
у 1962 р. допускала вулканогенне походження 
цих відкладів та називала їх агломератами та 
агломератоподібними породами. Г.М. Карпов 
у 1978 р. вважав пролювіально-делювіальним 
походження брекчієподібної товщі. Він допус-
кав, що в крейдовий вік на місці Бовтиської кот-
ловини було підняття, з якого потужними тимча-
совими потоками зносився валунно-уламковий 
матеріал, який відкладався у зниженнях крис-
талічного фундаменту. В.П. Брянський у 1980 р. 
припускав метеоритно-вибухове походження 
Бовтиської котловини. Він вважав, що вна-
слідок цього вибуху відбулися короткочасні 
тектонічні рухи дрібних блоків та численні зем-
летруси, обвали, осипи, зсуви, інтенсивна хви-
леприбійна діяльність, які зумовили появу рай-
городської товщі.

Генетичний зв’язок брекчієподібних порід з 
Бовтиською котловиною не викликає сумнівів. 
По-перше, ці породи облямовують структуру. 
По-друге, необкатаність і невідсортованість 
уламків, валунів кристалічних та осадових по-
рід, гніздоподібні включення каоліну свідчать 
про відсутність довготривалого транспортуван-
ня матеріалу. По-третє, вони відсутні в самій 
Бовтиській котловині. 

Під час геологозйомочних робіт В.К. Рябчун 
і В.П. Брянський виявили декілька замкнутих 
котловин, які чітко фіксуються у локальних не-
гативних гравіметричних аномаліях. Найбіль-
шими з них є Ротмистрівська, Адамівська і 
Зеленогайська котловини. Генетичний зв’язок 
брекчієподібних порід з цими котловинами ма-
лоймовірний. Вони значно менші за розмірами, 
знаходяться на периферії поширення відкла-
дів, їх виповнюють брекчієподібні породи. Крім 
того, в Ротмистрівській котловині брекчієподіб-
ні породи залягають на палеонтологічно оха-
рактеризованих відкладах верхньої та нижньої 
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крейди. За даними палінологічних досліджень 
утворення Ротмистрівської котловини датують-
ся апт-альбським віком. Тобто вік цієї структури 
давніший за Бовтиську. В.К. Рябчун вважав, що 
ця котловина має тектонічне походження.

На даний час існує дві точки зору на поход-
ження Бовтиської структури – широко прийнята 
космогенна (метеоритний кратер) та ендогенна 
(вибуховий вулкан особливого типу).

На користь дослідників, які вважають Бов-
тиську котловину тектонічною структурою [10, 
13, 15] (В.М. Тимофєєв, А.Я. Радзивілл, А.А. Гой-
жевський та ін.), свідчать факти, що важко по-
яснити в рамках імпактогенезу.

По-перше, Бовтиська котловина розташо-
вана в зоні зчленування Новоукраїнського 
та Приінгульського блоків 2-го рангу (східний 
контакт Корсунь-Новомиргородського плутону) 
в області перетину Чигиринського, Глодосько-
го, Цибулівського, Косарсько-Погорілівського 
регіональних розломів із зоною Кіровоград-
ського глибинного розлому, а час її утворен-
ня збігається з початком альпійської епохи 
тектоно-магматичної активізації. Більшість 
виявлених на Україні кільцевих структур роз-
ташована в вузлах перетину розломів північно-
східного і субмеридіонального напрямків.

Структури обрамлення котловини, що скла-
дають з нею в тектонічному відношенні єдине 
ціле (Бовтиський виступ, дугові депресії), про-
являють себе в рельєфі, починаючи з ранньої 
крейди. Ймовірно, в ранньокрейдову епоху ак-
тивізації на місці котловини знаходилось купо-
лоподібне підняття, формування якого супровод-
жувалось ефузивною діяльністю (вибухи і т.п.). 
Наявність в Ротмистрівській котловині відкла-
дів нижньої і верхньої крейди та повна їх відсут-
ність в Бовтиській котловині підтверджують, що 
на місці останньої в рельєфі морського дна іс-
нувало куполоподібне підняття. Релікти крейдо-
вих відкладів збереглись в межах палеодолин 
та в плані мають напівкільцеву форму. На межі 
пізньої крейди і палеоцену ріст куполоподібної 
структури припинився, і після вибухів відбулася 
просадка окремих її частин по всій площі.

При вивченні рельєфу кристалічного фун-
даменту в рамках робіт ГДП-200 між селами 
Оситняжка і Долино-Кам’янка нами виявлена 
локальна западина, яка була названа Осит-
нязькою котловиною. Западина має ізометрич-
ну форму діаметром до 2 км і глибину в криста-
лічному фундаменті 90–100 м. Її виповнюють 

брекчієподібні породи потужністю 86,5 м, які 
залягають на жорстві потужністю 20,7 м, що 
утворилася по інтенсивно катаклазованих міг-
матитах (св. 4759).

Особливу зацікавленість викликає кільцеве 
розташування навколо Бовтиської котловини 
інших, більш високих порядків западин: Рот-
мистрівської, Адамівської, Зеленогайської та 
Оситнязької. Ці порівняно невеликі котловини 
нами розглядаються, як маари (вибухові кра-
тери без лавових потоків) тектонічно ослабле-
них зон. Зростання підняття, а потім послідовне 
його просідання супроводжувались утворенням 
радіальних і кільцевих конічних і нахилених роз-
ломів. Ймовірно, вузли перетину розломів слу-
гували підвідними каналами для вивержених 
зювитів, тагамитів та глибинних газів і флюїдів. 
З останніми пов’язано утворення вибухових 
газових сумішей, при змішувані високотем-
пературних ювенільних газів з повітрям, і при 
різкому зниженні тиску — приповерхневих екс-
плозій. Крім того, за останній час отримані нові 
дані про будову прибортової частини Бовтись-
кої структури. В центрі западини, в зоні зчлену-
вання внутрішнього крила кільцевого підняття 
зі схилом структури (кільцевий жолоб) виявле-
но ряд дрібних (діаметром до 100 м) кільцевих 
структур, які виповнюють грубоуламкові брекчії 
з туфовим цементом [1].

По-друге, характер відкладів, що випов-
нюють Бовтиську котловину, свідчить про їх 
утворення в порівняно неглибокому (перші де-
сятки метрів) озерно-болотному басейні при 
послідовно-нерівномірному його прогинанні. В 
котловині палеоценовий розріз представлений 
переважно глинами, алевритами і горючими 
сланцями. В різних частинах розрізу трапляють-
ся шари пісків, пісковиків, вторинних каолінів, 
вапняків, бурого вугілля, рослинні залишки. По-
тужність відкладів палеоцену в межах Бовтись-
кої котловини коливається від 300 до 421 м, 
зменшуючись на окремих локальних підняттях 
до 177 м.

А.А. Гойжевський із співавторами вважає, 
що тонкозернисті мілководні відклади накопи-
чувались в умовах дуже повільного просідання 
западини, так як відразу в глибокій депресії (з 
врахуванням висоти кільцевого валу глибина 
депресії могла досягти 1 км) накопичувався б 
насамперед грубоуламковий матеріал. Значна 
глибина ізольованого озера і невеликі розміри 
мілководних площадок по його берегах не мог-



Збірник наукових праць інституту геологічних наук нан україни. вип. 3. 2010 79

ЛІТОЛОГО-сТРАТИГРАфІчНА хАРАкТЕРИсТИкА РАйГОРОдсЬкОЇ свІТИ РАННЬОГО ПАЛЕОцЕНу

ли сприяти такому широкому розповсюдженню 
органічного матеріалу та формуванню потужних 
товщ горючих сланців по всій площі озера.

По-третє, в результаті просідання куполопо-
дібної структури, починаючи з крейдового часу, 
вздовж ослаблених тектонічних зон на поверх-
ні порід докембрійського фундаменту були за-
кладені палеодолини. Найбільш активно вони 
проявляють себе в рельєфі середньоеоценово-
го часу. Давні долини, виповнені континенталь-
ними відкладами бучацької серії, в плані мають 
стрічкоподібну, «смугову» та округло-ізометрич-
ну форми з центром в Бовтиській котловині. 
Велика кількість притоків основних (напів-
кільцевих) палеодолин приурочена до дальніх 
(зовнішніх) їх берегів по відношенню до котло-
вини. Це також пояснюється послідовним «те-
лескопічним» просіданням структури в цілому. 
Сучасне поширення відкладів бучацької серії і 
відповідно негативних форм палеорельєфу, які 
вони виповнюють, дозволяє провести систему 
радіально-колових елементів, що характеризу-
ють структуру центрального типу. Реліктом ку-
полоподібного підняття є кореневий вал, який 
являє собою підняття катаклазованих криста-
лічних порід. В сучасному рельєфі навколо Бов-
тиської котловини відмічається дугове і центро-
клінальне зближення водотоків, які просторово 
збігаються або паралельні з виділеними в крис-
талічному фундаменті палеодолинами. Це свід-
чить про незначне підняття структури під час по-
вторної активізації альпійського тектоногенезу 
в неоген-антропогенову епоху.

В-четверте, за матеріалами В.П. Брянського 
та ін. дослідників можна припустити, що рай-
городські брекчії мають, наймовірніше, міс-
цеві джерела живлення, а не є закратерними 
викидами бовтиського метеориту. Розподіл 
і склад уламків в значною мірою відповідає 
підстеляючим їх породам: уламки основних 
порід виявлені тільки в районах розвитку ма-
сивів основних порід, уламки рапаківі — в 
області розвитку гранітів рапаківі Корсунь-
Новомиргородського плутону, уламки осадових 
порід крейдового віку — в місцях їх розповсю-
дження на захід від Кіровоградської зони роз-
ломів і т. ін. Присутність в розрізі прошарків 
глауконіт-кварцових, польовошпат-кварцових 
пісків, а іноді і вапнякового матеріалу з мікро-
фауною свідчить про те, що процес формування 
брекчієподібної товщі був не миттєвим, як при 
ударно-метеоритному викиді, а досить повіль-
ним і відбувався в умовах мілководних заток. 

Утворення брекчій райгородської світи, ймовір-
но, пов’язане з просадкою структури, активіза-
цією розломів, численними землетрусами, гіп-
абісальними і приповерхневими експлозіями, 
підкидо-надвигами, які призвели до утворення 
грабенів (мілководних заток), де накопичення 
уламкового матеріалу супроводжувалося під-
водними обвалами, обрушеннями, зсувами 
та ін.

В-п’яте, малоймовірно, що порівняно не-
велика за площею територія в різні геологічні 
епохи зазнавала метеоритного бомбардування 
з утворенням Бовтиської, Ротмистрівської, Зе-
леногайської, Адамівської та Оситнязької кот-
ловин. Ці котловини мають ізометричну, округ-
лу в плані форму з симетричними схилами. З 
усіх відомих метеоритних кратерів на поверхні 
Місяця 75% мають явно виражену асиметрію, 
тобто вони утворились при падінні метеориту 
під кутом до 60° [1].

В-шосте, треба відмітити, що практично всі 
ознаки ударного метаморфізму можуть виника-
ти в ході інших процесів (не тільки імпактних), 
при суттєво менших температурах і тиску, якщо 
породи були попередньо розігріті. Так, кону-
си руйнування описані в вулканічному кратері 
Серро Колорадо. Важливим аргументом при-
хильників імпактогенезу є встановлені так звані 
планарні елементи (система мікронних тріщин). 
Такі деформаційні елементи отримані експери-
ментально і не ударним способом. Вони також 
описані і в природних тектонітах зон мілоніти-
зації в штаті Айдахо. Єдиним вагомим доказом 
імпактної гіпотези може бути тільки виявлення 
беззаперечної метеоритної речовини в знач-
них кількостях [1].

Ударно-метеоритне походження структу-
ри вперше було запропоноване В.А. Голубє-
вим у 1969 р. [3]. В.П. Брянський, Є.П. Гуров і 
А.А. Вальтер у 1977 р. на підставі аналізу мате-
ріалів геологозйомочних робіт та лабораторних 
досліджень встановили двочленну будову тов-
щі брекчії, що характерна для закратерних ви-
кидів. Крім того, в одній з шліхових проб було 
виявлено металоподібний агрегат, що за рент-
геноструктурним аналізом діагностується як 
утворення метеоритного походження — теніт, 
або як штучний залізо-нікелевий сплав (тає-
ніт). В якості важливого аргументу імпактного 
поход ження структури і райгородської світи є 
встановлені в її породах прояви ударного мета-
морфізму, системи планарних елементів у квар-
ці та польових шпатах, конуси руйнування, під-
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вищена концентрація ряду елементів (нікель, 
кобальт, хром, ірідій), а також наявність коєситу. 
Підвищені концентрації ряду елементів, на дум-
ку Є.П. Гурова, не тільки підтверджують ударне 
походження кратеру, але й дозволяють визна-
чити кам’яний склад метеориту [6]. Багато до-
слідників у нашій країні і за кордоном [2–7] 
розглядають Бовтиську структуру як доведений 
метеоритний кратер, а наявність аналогій між 
цією структурою та іншими (Нордлінген-Ріс у Ні-
меччині, Чіксулуб у Мексиці, Східний Кліруотер 
у Канаді та ін.) слугує важливим аргументом на 
користь метеоритного походження. 

ВИСНОВОК
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